



## 个人与国家

回想2020年,我最想说的就是感谢祖国。祖国,是我们永远的港湾,永远的靠山,永远的家。

国家与个人的关系十分密切,梁启超在《少年中国说》里告诉我们:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步,少年胜于欧洲则国胜于欧洲,少年雄于地球则国雄于地球。”这一系列论述就可以证明国家与个人的关系十分密切,人民努力,则国家强盛,人民就富裕。从古至今,涌现了无数为国献身的英雄,精忠报国的岳飞,壮烈殉国的邓世昌,以及助人为乐的雷锋。还有2020年,在这不平凡的一年中站出来的医护人员,钟南山爷爷,李兰娟奶奶,这些最值得我们尊重的名人,我们都应该牢牢地铭记于心。当然,在历史的长河中,还有许多忧国忧民的英雄人物,他们保家卫国,至死不渝,正是因为他们知道国家和个人的关系十分密切,没有国,哪有家,没有家,哪有你和我,国家强大了,民族就富裕了。

诗人艾青曾说过一句名言:“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉。”爱国情怀是一种源自内心的质朴情感,也可以说是每个人的立身之本。所以,今天的我们要发奋图强,努力学习,提高自身素质,要有创造、进取的科学精神,为热爱祖国、建设祖国、保护祖国而加油!

金水区黄河路第三小学 张乐

点评:小作者从古至今举了很多名人事例,论述了国家和个人的密切关系,没有国,哪有家,没有家,哪有你和我的真切道理,表达了爱国情怀是一种源自内心的质朴情感。

## 山河无恙 人间有情

时间像一匹飞驰的骏马,转眼间,从我们的身边飞逝而去。2020年这一年中,我们虽然经历了许多苦难,但当危险来临时,那些大公无私、舍己为人的白衣战士们勇往直前,让我认识到了中华儿女的团结一心、众志成城。

84岁的钟南山爷爷为了抗击疫情,逆向而行,不分昼夜地工作。李兰娟、张定宇等全国各地许多的医护人员、志愿者们也都穿着防护服,戴着口罩在无怨无悔地抗疫。这样一群人如此拼命地守护了2020,我们也就不要把2020的遗憾带到2021来。

2021年,我要爱家人,爱同学,爱老师,爱国家;在学习中我发现新思路,在生活中发现新知识;要把2020年没掌握的知识点掌握住;要让2020年因疫情留下来的遗憾在新的一年里得到弥补。

最后,我想对白衣天使,对祖国,对2020说一声:您们辛苦了。2021已经来到,不一样的心情,不一样的精神,不一样的世界。我期待着,期待新的一年更加美好!

郑州高新区实验小学 刘奥楠

点评:小作者回忆2020年,讲述了钟南山院士等医护工作者的大公无私,从而有感而发,并且表明了自己新的一年将热爱生活、努力学习,思路清晰,主旨明确。

## 我的成长

2020年已经结束,几朵雪花悄然无声地飘落在窗边,楼下的小广场上还有不怕冷的小朋友乐此不疲地玩着游戏,听着这嬉笑声,我不禁回忆起了这个既艰难又满是收获的2020……

### 考验

记得年初的时候,往日热热闹闹的步行街,突然变得冷清。因为疫情原因,假期也一拖再拖,我们开始了“停课不停学”的线上学习。我在家里上网课,在钉钉群里复习、发作业,老师也在钉钉群里上课、批改。这一年是对我们的历练,是对我们自我管控能力的考验,是对我们真实学习能力的检测。

### 成长

在这场考验中,我最大的变化就是自我的成长,暑假里我并没有闲着,在做好防护措施的情况下,我和妈妈忙碌地奔波在各个课外班,学习更多新知识,奥数、书法、编程、萨克斯……因为酷暑、暴雨、压力……我曾经抱怨、想放弃,可还是咬咬牙,坚持下来了。

在生活上我也长大了,由于特殊的工作要求,爸爸需要长期在岗工作,这期间,我和妈妈在家里照顾好爷爷奶奶,让爸爸没有后顾之忧。我学会了煎鸡蛋、番茄炒蛋、下面条……学会了主动承担家务,扫地、拖地、晾衣服、倒垃圾……爷爷奶奶常常感叹:孩子真是长大了,懂事了。

### 收获

一分耕耘一分收获,功夫不负苦心人,那一本本充满汗水的证书,就是对我努力付出的馈赠,我还被评为郑州市文明学生。这一年的时间里,我付出了很多,学会了更多,也收获了很多。希望2021年是一个幸福、平安、祥和年。

二七区永安街小学 李泓锦

点评:文章主题明确,以三个关键词为引子,通过三个部分的阐述,充分说明了小作者在2020年的收获与成长,真情满满。

## 团结凝聚力量

2020年是我们国家不平凡的一年。一场突如其来的新冠肺炎疫情,从江城武汉波及了全国各地。

虽然疫情病毒是无情的,但是人却是有情的。全国人民积极行动起来投身于防控疫情之中。医护人员、解放军、武警战士深入一线,冒着生命危险连夜奋战,各个社区的基层工作人员坚守在后方给予支持协助,做好居民的防护工作,安排服务好居民的生活。大家团结一心,凝聚力量,来势凶猛的病毒终被有效制服了,取得了阶段性胜利,我们打赢了这场没有硝烟的战争。

作为一名中学生,由于不能到学校去上课,我每天在家里听网课。我做到了坐在教室里那样认真听课,按时完成作业。在搞好学习完成作业之外,我还通过新闻了解我国各地疫情防控的消息,并被那些坚守在一线及后方志愿者的精神深深打动,因大家热情主动为遭受疫

情地区的人们捐款捐物的场面而感动。从他们身上我懂得了,只有团结一心,才能凝聚更强大的力量,任何困难都将被战胜。

同时,也看到了自己肩负的使命,我告诉自己,一定要搞好学习完成学业,长大后也像这些“勇士”那样为国分忧、报效祖国,在国家最需要的时候挺身而出。

郑州市第五十七中学 梁义嵩  
辅导老师 李朝云

点评:文章语言流畅,小作者通过看到的场面发出了内心的话语,抒发了自己强烈的民族自豪感,明白了团结凝聚力量的深刻道理,鼓舞了自己发奋学习报效祖国的志气。



春暖2021

管城回族区工人第二新村小学 叶茗琪

## 我爱我的“家”

家是什么?对我而言,我有两个“家”,“小家”给了我温暖,让我在受到委屈时为我遮风避雨;“大家”坚定了我的信念,让我在遇到困难时坚定意志迎难而上,我想说我爱我的“家”。

身为中华儿女,祖国便是我们的“家”。在刚刚过去的2020年,我们的“家”经历了一场劫难,一个名为“新冠病毒”的家伙突然改变了我们原有的生活,为了控制疫情蔓延,全国各地医疗工作者积极投身疫情防控一线,这就是一方有难八方支援、众志成城的民族精神。我们小区也实施了封闭管理,社区的叔叔阿姨放弃春节假期与

家人团聚的机会,为进出人员测量体温,上门服务物品。因为我们知道,只有“大家”安全了,我们每个“小家”才会生活得幸福和安定。

我还有一个家,就是爸爸、妈妈和我组成的“小家”。我的小家既温暖又和谐,我们既是家人也是朋友。这次疫情让我明白了无论遇到什么困难,决不能选择逃避,只有积极面对才能取得胜利。2021年元旦联欢会前我主动举手争做小主持人,对于我而言,这是一次前所未有的挑战。事实证明我做到了,我不仅声音洪亮而且特别自信,老师也对我的勇敢给予了肯定,爸爸妈妈更是为我竖起了鼓励的大拇指。

在过去的2020年,无论是“大家”还是“小家”都遇到过不如意,只要我们共同努力,一定会解决所有困难。而我也在这场疫情中也慢慢地成长,懂得了齐心协力、直面困难不能畏惧的道理。

管城回族区外国语小学 程若涵

点评:“小家”的幸福离不开“大家”的安定,“大家”的繁荣离不开“小家”的建设,小作者体会到,正是在两个“家”的庇佑下自己才能茁壮成长。

## 珍惜当下

2020年是与众不同的一年,原本我们应该在学校相会却被疫情相隔,原本我们应该快乐地上课却被屏幕相隔。

作为一名小学生,我能做些什么呢?老师告诉我们:“我们在家里就是为祖国做贡献,于是,我们开启了独特的学习方式——上网课。这也成为我2020年感受最深刻的事。”

虽然病毒来势汹汹,可在钟南山爷爷和李兰娟奶奶等逆行战士的守护下,疫情得到了有效控制。终于,我们可以走出家门自由玩耍了。在我的提议下,我和家人在2020年国庆假期游览了中原福塔。

那里特别美。白天,福塔的玻璃反射出的太阳光五光十色的;晚上,塔顶灯光五颜六色,好看极了!再加上旁边汽车的灯光,就好像一颗颗星星冲向月亮般闪耀夺目。

在一些特别的节日里,中原福塔还会表演灯光秀呢!我见地上的彩灯亮起来,有规律

地交错着,到中间的时候一根根“水柱”喷涌而出,在彩灯的照射下显得格外美丽。

不寻常的2020,让我看到祖国人民的坚强与团结。经过这场疫情,我更加感受到祖国的伟大,也更加珍惜这来之不易的安定和美好。在往后的日子里,我要加倍努力学习,为以后能更好地回报祖国母亲打下坚实基础。

2021,我们一起加油!

二七区大学路第四小学 兰轩皓  
辅导老师 孟慧霞

点评:经历了风雨,才更能体会到风和日丽的美好。小作者回忆2020年国庆节游览中原福塔的经历,感叹经过新冠肺炎疫情之后,要加倍珍惜现在的安定与幸福。

## 织梦空间



## 有你真好

有你,真好。孤独时你在身边就不会感到寂寞,失落时你在身边就不会感到彷徨,失败时你在身边就不会感到落寞。

你是我心中最深处的一束光,你并不完美,但我知道你很棒,身为朋友,我给你写过一封“情书”,却从未寄出。我们之间的情谊用文字无法描述明白,用话语无法表达清楚。

那年夏天,我们相遇,双眼满是懵懂,只知道她是和我同班,却不认识。到后来,我们相识相知并且成为挚友,不禁感叹,缘分这东西真是奇妙。

炎热的夏季,大雨说来就来,我坐在靠窗的位置,雨滴打在窗户上流下,冷气袭来,我的脑子里一直在想没有伞怎么办?随后,上课铃响起,才让我把这阵糟心

事儿抛诸脑后。放学了,带伞的同学少之又少,雨下得越来越大,我的思绪也被搅得越来越乱,有一些烦闷。这时我却听到了一个之前从未听过的声音:“你要和我一起搭车回家吗?”她脆生生地问我,脸上还挂着笑容。就是这个明媚的笑温暖了我的心,一束阳光就这样照进我的心中。

有你,真好啊!

我知道总有一天我们会各自离开,但我希望在有你陪伴的时光里,留下的都是我们美好的回忆。这样我就可以在未来的某一天站在记忆深处,回想着我们的点点滴滴。

不禁感叹,有你的日子,真好啊!

管城回族区春晓小学 锁梦宇  
辅导老师 刘军

点评:“有你真好!”一句多美让人温暖的话语,因为有你,“我”的生活更美了,小作者用具体的事情讲述了身边平常而温暖的事情,读来让人感动。

## 追寻梦想永不止步

梦想是人生的起点,正是这梦想,激发了我们的潜能,把它拿出来,让它闪耀,闪耀……梦想好似一只不能回港的小船,一旦放飞了,它就回不来了,我们一直追求这个目标,直到成功。

我从小学一年级时就想当一名医生,因为他们和死神赛跑,和时间争第一,将危在旦夕的病患从死神手里抢回来。他们救死扶伤,英勇无畏,他们是纯洁的天使,是我们最需要的人。上了四年级,作业开始增多,课外班开始增多,我那美好的梦想渐渐下沉,失去了它原来的光。

去年十一月份的时候,我去奶奶家玩,她对我说:“是金子总会发光,梦想是自己的,不是别人的,你要努力,用实际行动向那些不相信你的人证明,你可以成

功!”2020年是不平凡的一年,全世界暴发了新冠肺炎,我们中国以最积极的态度,最认真、严谨的精神,全民做好防疫工作,疫情防控成果显著,给全国人民带来了巨大的安全感,让全世界看到了我们中国负责任的态度和强大的执行力。为此,我很受鼓舞,相信只要我们肯努力,一步一步脚踏实地地去做,勇往直前,认真做好就对了,总有一天可以实现我们的目标和梦想。

对,梦想是自己的,它犹如冬天里的一缕阳光,夜晚里的一束光,很难抓住,抓不住,那就努力去追寻吧……

金水区文化路第二小学 张家萌  
辅导老师 姚媛

点评:文章开头点题,强调梦想的重要性,作者又结合自己的真实感受,讲述了坚持梦想的经历,末尾写明要不断追寻梦想的决心。思路清晰,结构严谨。

## 致李白

近看赤脚踏发  
尽显一身潇洒  
远看捋剑提壶  
尽显一身正气  
挥笔洒墨  
留下千古绝句  
提壶豪饮  
看透世间真理  
诗有酒韵  
酒有诗意  
踏遍山河  
一片磅礴之气

郑州实验外国语中学 司想

点评:简短有力的诗歌既有磅礴之气又充满诗情雅韵,作者向我们展示了“尽显一身潇洒”的李白形象,敬仰之情跃然纸上。



光盘行动

郑州中学附属小学桂花街校区 乔彧

